

从拾荒者到创业人,退役军人孟凡军、邵玉国多年来一直心怀感恩回馈社会——

沿着光的方向,传递爱的力量

■孟祥瑜 潘爱丽 刘志兵



优秀退役军人风采

“这两件衣服既好看又贴身,是我今年收到的最温暖的生日礼物,谢谢凡军和玉国!”今年春节,河北北戴河60岁老兵宋建军穿上了从辽宁兴城寄来的毛呢大衣和羊毛衫,高兴得合不拢嘴。

“祝宋大哥生日快乐,新春快乐……”挂断电话,孟凡军和邵玉国一时感慨万千,一段清晰的往事,渐渐浮现在眼前。

1998年7月,家住辽宁兴城的孟凡军和邵玉国,高考失利后结伴来到河北省秦皇岛市的一处建筑工地打工。因包工头跑路,两人只能靠拾荒卖钱,攒回家路费。恰逢在秦皇岛某部服役的连长宋建军外出办事,遇见了正在翻垃圾箱的孟凡军和邵玉国。宋建军见两人衣衫破旧、满脸稚气,便停下脚步,仔细询问。邵玉国将遭遇和盘托出,宋建军听完,心里五味杂陈。他从上衣兜里掏出100元钱递给邵玉国:“这钱拿着,赶紧买票回家。”

说来也巧,一周后,宋建军在街上再次遇见孟凡军和邵玉国。邵玉国不好意思地说:“我俩还想挣点钱买身衣服,这样回去怕家人担心。”宋建军随即又从口袋里掏出仅有的100元钱塞到

他们手中,语重心长地说:“先回家,你们还年轻,路还长着呢,如果有机会可以去参军报国。”这句话像一束微光,照亮了他们前行的道路。

1998年12月,孟凡军和邵玉国应征入伍到某部服役。在新兵连的日子里,他们以宋建军为榜样,不断激励自己努力学习、刻苦训练。很快,两人就在同一批入伍的新兵中脱颖而出。

“夜深人静的时候,我常常会想起宋大哥,我也想像他一样,沿着光的方向,传递爱的力量。”孟凡军说,这个想法与邵玉国不谋而合,他们经常利用周末外出的机会前往当地村屯帮助寡老人种地、打扫卫生、理发等,并资助了3名家庭困难学生,10多年从未间断。

2010年,孟凡军和邵玉国退役返乡。凭借着在部队培养出来的不怕吃苦、不怕困难的精神,两人一路打拼,共同创办了涵盖物业、餐饮等领域的8家企业。

“因为当过兵,对部队有割舍不下的情感。”孟凡军说,这些年,他们先后帮助97名退役军人和军嫂实现就业。即使企业遭遇困境时,两人四处借钱筹款,也不拖欠员工工资。不少员工得知

此事,纷纷拿出自己的积蓄,帮企业走出困境。有了新的启动资金,半年后,企业走出困境,效益逐渐好转。

受人之恩,永志不忘。多年来,尽管孟凡军和邵玉国一直在寻找宋建军,却杳无音讯。“我们每年拿出一部分资金用于资助困难学生和因公牺牲军人的父母和子女,也算是另一种形式的报恩吧!”孟凡军不好意思地说。逢年过节,他们还自发为驻军部队送去米面粮油等生活用品,并多次捐赠电脑、书籍等。

今年1月24日,邵玉国收到一个振奋人心的消息:“宋建军找到了,现

住在河北省秦皇岛市北戴河区某小区。”孟凡军和邵玉国立刻启程赶赴北戴河,三人终于相聚。临别之际,宋建军拍了拍他俩的肩膀道:“如今你们为社会、为部队做了更多的贡献,我该向你们学习呀!”

采访结束时,孟凡军告诉笔者,节前陪父母逛商场的时候,给二老买了羊毛衫和毛呢大衣,二老非常喜欢。他灵机一动,叫上邵玉国,为宋大哥也买了两件。“是宋大哥在我们最困难的时候帮助了我们,我们会继续学雷锋做好事,把这份爱心传递下去。”孟凡军坚定地说。

点评

■马智铭

岁月如新 温暖常在

世上有一种爱,自带温暖的力量,能感召和激励身边之人。

岁月流逝,斗转星移,这份温暖却像一粒小小的种子,悄悄住进人们的心里,在他们最艰难的时刻生根发芽。

默默无闻平凡人,最是可贵质朴心。26年前,宋建军用军人最朴素的情感和方式,给邵玉国和孟凡军上了步入社会第一课,带给他们温暖。此后,在每一个困难无助的时刻,邵玉国和孟凡军都会想起这段往事,想起那

份关爱。

人初遇善意,目光所及美好。亦师亦友的关怀,使两个年轻人退役后又走上反哺之路。坚守初心,传承爱心,他们不仅为部队官兵送去温暖,还尽其所能帮助退役军人和军属解决现实困难。正是无数个他们的努力与奉献,让退役军人的形象愈发立体和饱满,也让鱼水之情更浓更深。

岁月如新,温暖常在。愿这份温暖,一直接力,永续传承。



近日,武警内蒙古总队兴安支队利用风雪天候,组织官兵进行刺杀、格斗训练。 韩飞雄摄

本报讯 张凯波、兰善喜报道:

“天将午,饥肠响如鼓。粮食封锁已三月,囊中存米清可数。野菜和水煮……”陈毅元帅的这首《赣南游击词》,真实地记录下当时游击队战士们的艰辛斗争……近日,江西省信丰县组织近百名干部群众和学生走进信丰县博物馆,体验了一堂生动的国防教育实践课。

馆外寒风刺骨,馆内人流如织。在解说员的引领下,大家有序参观,并不时向解说员提出问题、交流感想。顺着人流往里走,展厅内摆放的一盏老式马灯吸引了观众的注意。

“1934年10月,中央红军在长征途中离开石石村之际将这盏马灯赠予尚在年幼的刘声亮,并嘱咐他好好学习。2007年,刘声亮将珍藏的马灯捐给博物馆,他表示,这盏马灯陪伴了他家几代人的成长,希望日后它能让更多人照亮新长征路……”解说员的讲解让观众感慨万千。信丰县第一小学四年级学生刘年生握紧拳头说:“是无数革命先辈的牺牲奉献,才有了我们今天的好日子。我也要好好学习,长大后成为像他们那样的人。”

信丰县是一片红色沃土,是中央红军长征突破第一道封锁线所在地和南方三年游击战争核心区域,境内有革命旧(遗)址、建筑物33处,爱国主义教育基地22个,“朱乙妹勇救红军”等红色故事在当地广为流传。

近年来,信丰县军地充分发挥历史文化底蕴厚重、红色资源丰富等优势,创新开展多种形式的国防教育活动。信丰党政部门、企事业单位组织各类国防教育活动1200余次,参观红色景点游客超100余万人次,实现了红色资源深挖、红色教育再深化、红色旅游大发展的初步目标。

为更好地传承红色基因,提高实践课堂质效,该县军地联手,不断创新国防教育形式、丰富教育载体,深入挖掘搜集梳理赣粤边三年游击战争时期的红色故事,设计红色精品教育路线,开展重走长征路活动,制作反映赣粤边三年游击战争专题片,建强红色讲解员队伍,依托大数据中心推送红色

故事,引导全社会传承红色血脉。

如今,广大干部群众将接受爱国主义教育化作自觉行动,自发前往革命旧址、遗址“打卡”学习20余万人次;全社会崇军拥军蔚然成风,各行各业结合自身特点,列出47个项目清单优待军人军属、退役军人和其他优抚对象;适龄青年参军报国热情高涨,仅2023年报名人数超过2000名,创历史新高。

红色沃土薪火相传

江西省信丰县依托红色资源提升国防教育质效

欢欢喜喜庆元宵

元宵节前夕,多地开展形式多样的活动欢庆佳节。

图①:南疆军区某团官兵进行舞狮表演。

李江摄

图②:安徽省军区安庆离岗干部休养所邀请参战老兵、遗孀和军娃共包元宵。

韩强摄

图③:安徽省萧县军地联合开展“喜送光荣灯”走访慰问军人家庭活动。

段艳梅摄



甘肃省武威市军地探索民兵联教联训模式

院校专家担任训练场“教头”

本报讯 张刚、特约通讯员苗翔报道:2月上旬,甘肃省武威市组织全市卫生防疫勤务保障专业民兵教练员集训考核。考核结果显示,多个科目平均成绩较往年有明显提高。武威军分区领导告诉记者,喜人的成绩得益于该军分区联合当地高校、医院、驻军部队建立的联教联训模式。

“野外外伤创面包扎,应尽量选择通风干燥环境,避免二次感染”“固定伤员四肢夹板和辅料要用螺旋包扎

法”……笔者在考核现场看到,来自当地医院和职业学院的专业老师正在讲评考核情况,参训民兵教练员用心记录。

“充分利用地方专业力量开展挂钩代训,是提高民兵训练质量行之有效的办法。”负责此次考核的军分区战备建设处参谋介绍,卫生防疫勤务保障专业对教员的知识储备、实操经验要求较高,过去部分专业课题缺少教学组训骨干和专业训练器材,制约了民兵遂行任务能力

提升。

为此,今年初,该军分区协调当地医院、武威职业学院等4家医疗卫生院校单位签订联教联训协议。他们从合作单位选拔聘用20名专业教员,分派教学课题10类35项,编修汇总专业教案50余份,预租预借专业配套教具和模拟训练器材68件(套),为提升民兵专业课题组训质量打下基础。

与此同时,他们还邀请驻军部队选派专业骨干力量,重点围绕伤病员

救治后送、卫生防疫和战场急救等课题,组织民兵开展卫生勤务保障协同训练,实现专业技能和实操操作能力同步提升。

“通过联教联训,民兵教练员不仅业务素质增强了,战斗作风也得到锤炼。”武威军分区领导告诉记者,为巩固集训成果,他们构建“训考评一体”闭合回路,依托专家队伍按照训练大纲和岗位要求制定考评标准,对参训人员教学质量和专业能力进行科学评估,为考核合格的民兵教练员颁发教学资格证书,并纳入专业教学人才库,建立多元化组训教学力量网络。

下一步,该军分区还将继续加大与驻军部队、地方企业、特种行业、新质力量的联教联训,探索资源共享、装备共用、人才共建的新路子,进一步提高民兵队伍训练质效。

贵州省毕节市七星关区走访慰问抗美援朝老兵——

新春礼物送到心坎上

■张忠应

“马老,给您拜个早年,祝您身体健康!”2月6日,贵州省毕节市七星关区军地工作人员一行来到市东街道天河路抗美援朝老兵马惠香家,将一本名为“烽火岁月,壮丽史诗”的抗美援朝老兵故事集,与慰问品一起送到老人手中。

这是七星关区“新春走访慰问老兵”活动的镜头之一。2023年,在毕节市“同心向党,共卫国防”拥军优属活动中,七星关区军地挖掘辖区健在抗美援朝老兵先进事迹,整理成册。在新春佳节来临之际,他们通过这种特别的方式向抗美援朝老兵表达敬意,并送去新春祝福。

翻阅故事集,76名七星关区抗美援朝老兵的英勇事迹跃然纸上。91岁高龄的马惠香老人眼中噙满泪水:“谢谢你们给我送来这样贵重的礼物,让我有生之年还能看到这些宝贵的照片。”

老人激动不已,一边翻阅故事集,一边回忆当年的烽火岁月,嘱咐大家要爱党爱国爱家乡。

“从战场回来后,珍藏的物品只剩几枚军功章。这本故事集弥补了我多年的遗憾,太珍贵了!”在抗美援朝老兵王绍成家,王绍成老人接过故事集,爱不释手。战火纷飞年代,他舍生忘死,英勇杀敌;战场归来,他始终保持兵的本色,在本职岗位默默奉献。“您是英雄,是我们学习的榜样!”面对工作人员“同心向党,共卫国防”拥军优属活动中,七星关区军地挖掘辖区健在抗美援朝老兵先进事迹,整理成册。在新春佳节来临之际,他们通过这种特别的方式向抗美援朝老兵表达敬意,并送去新春祝福。

由于许多抗美援朝老兵年事已高,身患多种疾病,工作人员在送上故事集表达慰问的同时,还积极了解老人生活中遇到的困难,并联系相关部门协调解决医疗方面的问题。

庭院外,工作人员忙得热火朝天,一会儿打扫屋子,一会儿贴福字挂灯笼,望着屋内忙碌的身影,抗美援朝老兵钟芬感动地说:“感谢党和国家没有忘记我们!”

河南省洛阳市涧西区人武部
推进基层武装建设

本报讯 秦绪昌、王许报道:近日,河南省洛阳市涧西区人武部组织基层专武干部集中培训。他们发动参训人员查找自身建设短板弱项,学习兄弟单位先进经验,并依据区委下发的《涧西区创建“四好”基层武装部活动方案》,明确重点内容、活动安排、考评方法,积极推进“四好”基层武装部创建工作。

山东省蒙阴县人武部
开展群众性读书活动

本报讯 傅家德报道:连日来,山东省蒙阴县人武部持续开展群众性读书学习活动。他们通过“日读一文、周学一日、月写一篇、季度一谈、半年一评、年终一展”的方式,浓厚“勤读书、多读书、读好书”氛围,丰富业余文化生活,引导干部职工和文职人员不断在学习中提升自我修养、汲取奋进力量。